PROVAS DISCURSIVAS DE GEOGRAFIA, HISTORIA E MATEMATICA
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VESTIBULAR 2003

PROVAS OBJETIVAS DE BIOLOGIA, FiSICA E QUIMICA

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUGOES:

Vocé recebera do fiscal o material abaixo:

a) este caderno, com o enunciado das 30 questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, sendo:
BIOLOGIA, de 1a 10, FISICA, de 11 a 20, e QUIMICA, de 21 a 30, e o das 10 questdes discursivas, sendo
3 de GEOGRAFIA, 3 de HISTORIA e 4 de MATEMATICA.

b) 3 Cadernos de Respostas, contendo Cartdo com seu nome e numero de inscrigao e espago para desenvolvimento
das respostas as questdes discursivas. Vale lembrar que o Cartdo anexo ao Caderno de Respostas de
GEOGRAFIA devera ser utilizado para assinalar as respostas as questoes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material esta em ordem, se as provas correspondem ao grupo do curso de sua opgao, se 0 seu
nome e numero de inscrigdo conferem com os que aparecem nos CARTOES. Caso contrario, notifique
IMEDIATAMENTE ao fiscal.

Apés a conferéncia, o candidato devera assinar no espago préprio de cada Cartéo, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA anexo ao Caderno de Respostas de GEOGRAFIA, a marcacgéo das letras correspon-
dentes as respostas certas deve ser feita preenchendo todo o espago do circulo, a lapis preto n° 2 ou caneta
esferografica de tinta na cor preta, com um trago continuo e denso. A LEITORA OTICA utilizada na leitura
do Cartdo-Resposta é sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcagdo completamente,
sem deixar claros.

Exempilo: @ @ ‘ @

Tenha muito cuidado com os CARTOES, para ndo os DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. Os mesmos
SOMENTE poderao ser substituidos caso estejam danificados em suas margens superiores e/ou inferiores
- BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questbes objetivas sao apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé sé deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagao
em mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes sao identificadas pelo numero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de maquinas e/ou relogios de calcular, bem como de radios
gravadores, "headphones", telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie.

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou os
Cadernos de Respostas (com os CARTOES).

¢) ndo assinar a Lista de Presencga e/ou os Cartdes.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos nos Cadernos de
Questdes e de Respostas NAO SERAO LEVADOS EM CONTA. Os pontos das questdes discursivas serao
atribuidos somente pelo que for escrito nos espagos reservados para desenvolvimento e resposta de cada questéo.

Quando terminar, entregue ao fiscal o CADERNO DE QUESTOES, 0S 3 CADERNOS DE RESPOSTAS
(com os CARTOES) E ASSINE A LISTA DE PRESENCA.

O TEMPO TOTAL DE DURAGAO DAS PROVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS e 30 (TRINTA) MINUTOS.

( BoAs ProvAs! ) Y,
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BIOLOGIA

1
Hemacias foram colocadas em uma solugéo de concentragéo
desconhecida, tendo, apés um certo tempo, sofrido hemdlise.
Em fungéo deste resultado, foi possivel dizer que a solugdo em
questédo apresenta-se:
(A) atbnica em relagdo as hemacias.
(B) com alta concentracédo de sais.
(C) hipotdnica em relagéo as hemacias.
(D) isoténica em relagéo as hemacias.
(E) hipertdnica em relagéo as hemacias.
Assinale qual das opcdes acima apresenta a afirmativa correta.

2
O nitrogénio é elemento essencial a vida e a sobrevivéncia dos
seres vivos. Indique a opgao que apresenta a afirmativa correta
quanto a esse elemento.
(A) Faz parte das proteinas e acidos nucléicos.
(B)Faz parte dos principais acucares consumidos na
alimentacéo.
(C)Faz parte da reserva lipidica dos animais.
(D) Faz parte dos acidos graxos da membrana plasmatica.
(E) E absorvido diretamente sob a forma de N, pelos animais e
vegetais.

3
Dentre as opgbes abaixo, qual apresenta a afirmativa correta com
relacdo aos elementos transgénicos?
(A) Eles mudam suas caracteristicas fenotipicas ao longo de seu
ciclo de vida.
(B) Eles possuem parte da informag&o genética de outro ser vivo.
(C)Eles contém muitos conservantes que impedem sua rapida
deterioracao.
(D) Eles passam parte de seu genoma para o individuo que o ingere.
(E) Eles possuem menos calorias que o0s naturais.

4
Durante a meiose, o pareamento dos cromossomos homélogos
é importante porque garante:
(A) a separagéo dos cromossomos nao homologos.
(B) a duplicagéo do DNA, indispensavel a esse processo.
(C)a formagéo de células filhas geneticamente idénticas a
célula mae.
(D) a possibilidade de permuta génica.
(E) a menor variabilidade dos gametas.
Assinale a opgao acima que apresenta a afirmativa correta.

5

Marque a opgéo que apresenta a afirmativa correta com relacéo aos

aparelhos excretores e respectivos tipos de excregéo dos animais.

(A) A uréia, excretada pelos mamiferos € mais toxica do que a
amonia e o acido urico.

(B) A excregao de produtos nitrogenados sob a forma de acido
urico provoca um maior gasto de agua.

(C) Os restos nitrogenados podem ser reciclados por bactérias
do ciclo do nitrogénio.

(D)Os animais terrestres geralmente excretam restos
nitrogenados sob a forma de aménia.

(E) Os animais aquaticos geralmente excretam acido urico que
possui alta solubilidade em agua.

6
Indique a opcdo que apresenta a afirmativa correta sobre a
respiragcao celular.
(A) A glicose é totalmente degradada durante a glicdlise.
(B) A formagéo de ATP ocorre somente dentro da mitocdndria.
(C) Narespiragao anaerdbia, ndo existem aceptores de elétrons.
(D) Néo ocorre liberagao de CO, durante o Ciclo de Krebs.
(E) O O, € o aceptor final de elétrons na respiragéo aerdbia.

7
1) Os acidos nucléicos estéo presentes em todos os seres vivos.
I) A reprodugdo € um dos processos que caracteriza a vida.
1) Os virus séo organismos unicelulares.
Indique a opgao que apresenta a(s) afirmativa(s) correta(s).

(A)lell B) 1l elll.
(C) lelll. (D) apenas a lll.
E) I, el

8

“Quando os alimentos passam para o esO6fago, uma espécie de
tampa de cartilagem fecha a traquéia. Com a idade, a perda
progressiva do tébnus muscular leva a um fechamento menos
perfeito, aumentando o risco da entrada de alimentos liquidos ou
soélidos na traquéia”.
Adaptado de Scientif American — Brasil, nr 4, setembro de 2002.
Em relagdo ao texto acima, assinale a opgao que apresenta o
nome correto dessa tampa protetora do tubo respiratério, e a
condigdo que justifica sua existéncia.
(A) Glote, em funcdo de a boca ser um 6rgao comum de
passagem tanto do aparelho digestério como do respiratorio.
(B) Proglote, em fungéo de o esdfago ser um 6rgdo comum de
passagem tanto do aparelho digestério como do respiratorio.
(C)Epiglote, em fungdo de a faringe ser um 6rgdo comum de
passagem tanto do aparelho digestério como do respiratorio.
(D)Glote, em fungéo de a faringe ser um 6rgdo comum de
passagem tanto do aparelho digestério como do respiratorio.
(E) Epiglote, em fungéo de a boca ser um 6rgdo comum de
passagem tanto do aparelho digestério como do respiratorio.

9
Assinale a opg&o que indica a Relagéo Ecoldgica ilustrada nos
seguintes exemplos:
I) Um cavalo estd cheio de carrapatos, fixos a sua pele,
sugando seu sangue.
I) A ténia & um platelminto que vive no intestino de mamiferos.
III) Os afideos (pulgdes) sédo insetos que retiram seiva
elaborada de certas plantas.
(A) Parasitismo.
(C) Mutualismo.
(E) Canibalismo.

(B) Competicao.
(D) Sociedade.

10
Identifique a opg&o que enumera as organelas celulares
presentes em células vegetais e as associa corretamente
com suas fungdes na célula vegetal.
(A) Mitocondria-respiragéo; centriolos-orientacdo da divisao;
cloroplasto-fotossintese.
(B)Vacuolo-acumulo de agua; ribossomo-respiracéao;
cloroplasto-fotossintese.
(C)Cloroplasto-fotossintese; mitocéndria-respiracao;
ribossomos-digestao.
(D)Mitocdndria-fotossintese; cloroplasto-respiragéo;
ribossomos-sintese protéica.
(E)YMembrana celular-revestimento;
respiracao; cloroplasto-fotossintese.

mitocondria-
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FiSICA
1
Um automovel parte do repouso e se movimenta com a

aceleragado mostrada, de maneira aproximada, na figura abaixo.

a (m/sz)

Depois que sua aceleragdo mudou de sentido, o deslocamento
(variacado da posigao) entre os instantes t=2s e t=3s vale,
em metros:

(A)O

(
(
(D) 3 0
(
Indlque qual das opgdes acima apresenta o valor correto.

12
Um péndulo, consistindo de um corpo de massa m preso a
extremidade de um fio de massa desprezivel, esta pendurado no
teto de um carro. Considere as seguintes afirmagdes:

I) Quando o carro acelera para frente, o péndulo se desloca
para tras em relagdo ao motorista.

I1) Quando o carro acelera para frente, o péndulo se desloca
para frente em relagdo ao motorista.

I11) Quando o carro acelera para frente, o péndulo n&o se desloca
e continua na vertical.

IV) Quando o carro faz uma curva a esquerda com modulo da
velocidade constante, o péndulo se desloca para a direita em
relagdo ao motorista.

V) Quando o carro faz uma curva a esquerda com modulo da
velocidade constante, o péndulo se desloca para a esquerda
em relagdo ao motorista.

Assinale a opg¢ao que apresenta a(s) afirmativa(s) correta(s).

(A le IV

(B)lleV

(C) 1

(D) 1Nl

(E)lle IV
13

Queremos calcular a altura de um edificio tal que, se uma pedra
€ deixada cair do seu topo, ela tera a velocidade de 72km/h ao
atingir o solo, desprezados os efeitos da resisténcia do ar.
Se cada andar é aproximadamente equivalente a 2 5m, o nUmero
de andares deste edificio deve ser (g = 10, om/s? ):

(A) 104

(
(
(D) 13
f

ndique qual das opgdes acima apresenta o valor correto.

14
Uma bola B1 de massa m, movendo-se com velocidade 3,0 m/s
para a direita, choca-se com outra bola B2 de massa 2m,
inicialmente em repouso. Apdés colidirem, a bola B2 adquire
uma velocidade de 2,0 m/s para a direita. Assinale a opgéo
que apresenta a velocidade final da bola B1.
(A) 2,0 m/s para a direita.
B) 1,0 m/s para a direita.
C) Om/s.
D) 1,0 m/s para a esquerda.
E) 2,0 m/s para a esquerda.

Py

15

Um submarino experimental de massa m = 500t e volume total
1.500m* encontra-se parcialmente submerso. Considerando a
densidade da agua igual a 10% kg/m?®, assinale a opgdo que
apresenta a fragcdo do volume que fica submerso.

(A) 1/2

(B) 1/3
(C)1/4
(D) 1/5
(E) 1/6

16
Os mecanismos de troca de calor entre dois corpos sao:
(A) evaporagéo, radiagdo e convecgao.
(B) condugéo, radiagao e sublimagao.
(C) evaporagéo, condensagao e convecgao.
(D) evaporagao, sublimagéo e condugao.
(E) condugao, radiagéo e convecgao.
Indique qual das opc¢des acima apresenta a afirmativa correta.

17

Em um dia seco, um pente, atritado no cabelo de um estudante,

é colocado perto de um pequeno pedago neutro de papel.

Assinale a opgéo correta.

(A) O pente nao conseguira atrair ou repelir o pedago de papel.

(B) O fato de o pente atrair o pedago de papel indica que o papel
ficou polarizado pelo pente.

(C) O fato de o pente atrair o pedago de papel indica que o pente
ficou polarizado pelo papel.

(D) O fato de o pente repelir o pedaco de papel indica que o papel
ficou polarizado pelo pente.

(E) Ofato de o pente repelir o pedago de papel indica que o pente
ficou polarizado pelo papel.

18

Morcegos podem produzir e detectar sons de freqiiéncia muito
maiores do que as que o ouvido humano é sensivel. Para cagar
insetos que fazem parte da sua dieta, uma freqiéncia tipica
usada é 100 kHz . Se a velocidade do som no ar, a temperatura
ambiente, é de 344 m/s, o comprimento de onda associado
aquela freqiiéncia vale:

(A) 3,4 mm.

(B) 3,4 cm.

(C) 1,0 cm.

(D) 2,9 mm.

(E) 2,9 cm.

Indique qual das op¢des acima apresenta o valor correto.
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19
Um circuito elétrico apresenta um conjunto de resistores
R1 =30 Q,R2=100 Qe R3 =25 Q, como mostra a figura.

—

R2 R3

|

A bateria tem 10 V, e sua resisténcia interna é desprezivel.
A corrente elétrica que flui por R1 e a poténcia dissipada no
conjunto R2 e R3 séo:

(A)O, 1A e1/5W.

(B)0,1 A ed/5W.

(C)0,2A e2/5W.

(D) 0,2 A ed/5W.

(EYO,3A e1/5W.

Indique qual das opgdes acima apresenta os valores correspon-
dentes a corrente e a poténcia.

20

Duas ondas idénticas viajando na mesma diregéo e em sentidos

opostos se encontram em pleno oceano. Durante este encontro

(A) formam uma onda com o dobro da freqiiéncia das ondas
iniciais.

(B) formam uma onda com o dobro da amplitude das ondas
iniciais.

(C)se aniquilam.

(D)formam uma onda com a metade da frequéncia das ondas
iniciais.

(E) formam uma onda com a metade da amplitude das ondas
iniciais.

Indique qual das opg¢des acima apresenta a afirmativa correta.

&

CONTINUA
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QUIMICA

21
Considere as seguintes afirmativas:

I) Os nuclideos 1680 e 1880 s&o isobaros.

I1) Um elemento quimico cuja configuragéo eletronica termina
em ns? np5, onde n é o numero quantico principal, faz parte
da familia dos halogénios.

I11) Os componentes de uma solugdo ndo podem ser separados
por processos fisicos.

IV) Na molécula do etino, temos um exemplo de orbital hibrido
sp cuja geometria € linear.

V) Onuclideo 23490Th pode ser obtido a partir do nuclideo 23892U
que emitiu uma particula o.

Indique a opgéo que apresenta as afirmativas corretas.

(A1, 1l e III. (B)1, IV e V.
(C)lelV. D) 11, Il e V.
(E)II, IV e V.

22

Indique 0 niumero de oxidagao de cada elemento nos respectivos
compostos, relacionando as colunas:

I) Caem CaCO3 () -1
i) Clem HCI () O
) Na em Na,SO, ( )+
IV) N em HNO, () +2
V) Oem O2 () +5
Marque a opgao que corresponde a sequéncia correta de cima
para baixo
(A) 11, V, 000 V. B) 11, Vv, 1, 1V, I.
(C) LIV, L1V, (D) V, 11, 1, 10, 1V.
(E) V, I, 1, 1, 1V.
23

Considere a seguinte cadeia de producédo de derivados de

petroleo:
Agua e petréleo
Separagao |

[Agua com petroleo residual] Petréleo

Separagao |l Separagao I
Derivados com
Agua Oleo residual

Que opcado apresenta os métodos de Separagao |, Il e Il
utilizados nesta cadeia, nesta ordem?

(A) centrifugagéo, decantacao, flotagéo.

B) decantacéo, flotagdo, destilagao fracionada.

C)filtragao, decantagéao, flotagéo.

D)decantagao, tamizacéo, destilagdo simples.

E) tamizagdo, evaporagéo, destilagéo fracionada.

diferentes pontos
de ebuligéo

(
(
(
(

24
Um dos gases responsaveis pelo aquecimento da Terra é o
CO, (@) presente na atmosfera. Atendendo ao Protocolo de
Kioto, uma das tecnologias empregadas na redugcdo dos

teores deste gas esta baseada na seguinte reagéo:

CaO o F Co, @ Ca CO, )
Se um determinado dispositivo contém 560 g de CaO sy @
massa de 002 (g aue pode ser removida através deste
dispositivo é:
(A)  44q.
(B) 100g.
(C) 440g.
(D) 560g.
(E) 1.120g.
Dentre as opgdes acima, qual apresenta o valor correto?

25
Sabendo que a velocidade da reagdo de decomposigdo do
pentoxido de nitrogénio, N,O,, aumenta duas vezes quando sua
concentracdo € duplicada, assinale o item que apresenta a

afirmativa INCORRETA:

2N, O, = 4NO )+O

275 (g) 2 (g 2(9)

(A) A reacao de decomposicao do pentoxido de nitrogénio € uma
reacdo cuja cinética é de segunda ordem.

(B) Aequacéo de velocidade que rege a decomposigao do didxido
de nitrogénio € igual a v = k[N,O], onde v é a velocidade da
reacdo, e k é a constante de velocidade.

(C)Se o uso de um catalisador acarretasse o aumento da
velocidade da reagao, isso seria consequéncia da diminuigao
da energia de ativagdo da reacéo.

(D)Se a velocidade da reagdo é 3 x 1072 mol s~ quando a
concentragéo de N205 € 0,1 mol/litro, a constante de veloci-
dade da reagao ¢ igual a 0.3 s

(E) Apos a reagao de decomposigao do N,O, em um baldo de
volume fixo, a pressédo do sistema é maior do que a presséo
inicial.

26

Uma amina secundaria é:

(A)um composto organico com um grupo (— NH,) no atomo
de C na posi¢do 2 de uma cadeia.

(B) um composto organico com dois grupos (— NH,) na cadeia
principal.

(C)um composto organico com dois atomos de carbono e
um grupo (— NH,) na cadeia principal.

(D)um composto orgéanico, no qual dois atomos de hidrogénio do
NH3 foram substituidos por radicais alquilas ou arilas.

(E) um composto organico com um grupo (— NH,) e um grupo
(—~COOH).
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27
Indique a opgdo que apresenta a transformagdo quimica que poderia fornecer a maior quantidade de calor por mol do reagente
empregado na reagao com O oxigénio.

(AN, )+ O, () = 2NO AH° =180 kJ/mol

(B)S (, +3/20, ,, — SO; AH° = -390 kJ/mol

(C)CH, ) *20, ;) = CO,,,*2H,0 AH® = -890 kJ/mol

(D)4Fe , +30, . —2Fe0, AH° = -1600 kJ/mol

(E)C4Hy,0g )+ 60,4~ 6CO, + 6H,0 AH° = -2800 kJ/mol
28

Considere a equagéao abaixo, Kp =1a4300 K.

2H,0 () © 2H, () * Oyg)

Com relagdo a essa equagéo, assinale a opgao que apresenta a afirmativa correta.

(A) O sistema esta em equilibrio quando as p HZO @= P Hz(g) =p Oz(g) =2 a 4300 K.

(B) O sistema esta em equilibrio quando as p HZO @= P Hz(g) =p Oz(g) =1 a 4300K.

(C)Seap HZO(g) diminuir em decorréncia do deslocamento do equilibrio para a direita, o volume do sistema diminui.
(D) A adicao de O2 @ ocasiona a diminui¢gao do p HZO.

(E) Dobrando a p H,0 @ Kp =2a4300 K.

29
Considerando que o pH do sangue humano é em média em torno de 7,5 a 25°C, podemos afirmar que:
(A) o sangue é levemente acido a 25°C.
(B) ao adicionarmos gotas de uma base forte ao sangue coletado, o pH do sangue diminui.
(C) o sangue € mais acido que a agua a 25°C.
(D)a [OH™] no sangue & maior que a de [H*].
(E) o sangue € neutro a 25°C.
Indique qual das opg¢des acima apresenta a afirmativa correta.

30
As afirmativas abaixo s&o corretas, A EXCEGAO DE UMA. Indique a opgdo que apresenta essa excegao.
(A) O etanol e o metdxi-metano sao isbmeros funcionais.
(B) O 1,1 dicloroetano nao possui um isbmero 6ptico.

)
)
(C)O cis 1,2 dicloroeteno é isdmero optico do trans 1,2 dicloroeteno.
(D) O n-butano e o t-butano sao isbmeros de cadeia.

)

(E) A propanona possui pelo menos um isdmero funcional.
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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Massa atbmicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



VESTIBULAR PUC - RTIO 2003

PROVA DISCURSIVA DE GEOGRAFIA
Questédo n° 1 (valor: 2,0 pontos)

Texto 1

“Todos tém direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem
de uso do povo e essencial a sadia qualidade de vida, impondo-se ao
Poder Publico e a coletividade o dever de defendé-lo e preserva-lo para
as presentes e futuras geragdes.”

Constituicao Federal do Brasil, 1988, titulo VIII, capitulo VI.

Texto 2

As praias do Rio estdo poluidas. Nada de novo. As praias sempre
estiveram meio poluidas nos ultimos anos.

Fragmentos de desconforto com a degradagao ambiental acabaram
articulando-se para compor um quadro mais amplo de uma cidade que
se desintegra.

Alguma coisa aconteceu. O Rio de tantos janeiros acordou em janeiro
de uma ressaca de séculos. Agora é correr contra o tempo e nao
esquecer jamais desse presente colossal em forma de cidade que nos
chegou as méaos e que precisa ser entregue adiante, como bastéo
numa corrida de revezamento.

Adaptado de Fernando Gabeira, Folha de S&o Paulo, 07/02/2000

a) Apresente duas razdes para o processo de degradagao ambiental apresentado.

b) Explique duas a¢des que poderiam reverter essa situagdo de degradacdo ambiental.

Questéo n° 2 (valor: 4,0 pontos)

ANDA ¥ MAS, SEJA QUEM
NAC FOR, TEM MUITO
A DIZER ¥

CHEGOU UMA
MENSAGEM VIA
POMBO - CORREIO,
HAGAR.

©1099 by King Festures Byndicale, Inc. World rights ressred.

I%m

Os correios, até o surgimento do telégrafo, foram caracterizados pelo deslocamento fisico de objetos postais pelo espaco terrestre.
Seu desenvolvimento esteve subordinado ao progresso alcangado nos sistemas de transportes, ocorrido na primeira metade do
século XX. Este ciclo, entretanto, parece estar esgotado. Novas tendéncias, ja claramente delineadas nos dias atuais, estédo se definindo.

Adaptado de Maria Clara di Piero, In Notas sobre o sistema de correios.

a) lIdentifique as novas tendéncias referidas no texto.

b) Apresente duas transformagdes ocorridas na infra-estrutura territorial brasileira, nas ultimas décadas, que permitiram as mudancas
no sistema de correios.

c) Explique como estas mudangas no sistema de correios tém agravado ainda mais o quadro de desigualdades sociais e espaciais
existente no pais.
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VESTIBULAR PUC - RTO 2003

Questdo n° 3 (valor: 4,0 pontos)

Observe o0 mapa e o grafico apresentados a seguir:

PRINCIPAIS PORTOS NO BRASIL ‘

Exportagdo PORTOS Importagéo
Tubarado
Itaqui
Sepetiba
Santos
Paranagua

Rio de Janeiro

Angra dos Reis

milhdes de toneladas S&0 Sebastizo | |

T T T

1 T T 1 T T T 1
60 50 40 30 20 10 0 (1995) o 10 20 30

OCEANO
ATLANTICO

OCEANO
PACIFICO

{

~=® Exportagéo
Y Importacéo
A Portos

0 360 720

A partir do mapa e do grafico:

a) Indique dois portos (cada um deles especializado em um tipo especifico de carga) e explique como se articulam com o espago
regional ou nacional.

b) Expligue o movimento de importagdo / exportagéo do porto de Santos.

c) Apresente duas razées que fazem da infra-estrutura portuaria um dos “gargalos” da economia brasileira.
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PROVA DISCURSIVA DE HISTORIA

Questédo n° 1 (valor: 3,0 pontos)
“Assim em Paris e nas grandes cidades, a burguesia era superior a nobreza em riqueza, em talento e em méritos pessoais. Inclusive
nas cidades de provincia ela era superior a nobreza rural; e ainda que sentisse esta superioridade, era humilhada e excluida da carreira
militar pelos regulamentos do exército e também excluida do alto clero, e, ja que a escolha dos bispos e dos altos dignatarios eclesiasticos
recaia sobre os nobres, ela o era também em muitos capitulos de catedrais. Também a alta magistratura a rejeitava, pois a maioria das
cortes soberanas s6 admitia nobres em seu seio. Inclusive para ocupar os cargos menos importantes no quadro de funcionarios do
Conselho de Estado aos lugares eminentes de intendente, eram exigidas provas de nobreza nos ultimos tempos.”

Marqués de Bouilli IN: [Imar R. Mattos e outros. Histéria. Rio de Janeiro: Francisco Alves/ Edutel, 1977, p.83

O trecho acima é parte das memorias de um nobre francés do século XVIII. Sua vida, em boa parte, coincidiu com a crise da
— Sociedade do Antigo Regime. Uma expresséao dessa crise foi a formulagao e difusdo de idéias — as idéias iluministas — por meio
das quais criticavam-se as estruturas que davam sentido a essa sociedade.

a) A partir da leitura do texto, IDENTIFIQUE, usando suas proprias palavras, um elemento caracteristico da Sociedade do Antigo
Regime que foi duramente criticado pelos filésofos iluministas.

b) INDIQUE e EXPLIQUE 1 (uma) idéia proposta pelos expoentes do lluminismo que se contrapunha ao elemento por vocé identificado
no item anterior e que, no entender desses filosofos, era de fundamental importancia para a construgao de uma “sociedade mais
justa e feliz”.

Questéo n° 2 (valor: 3,0 pontos)
“Em 1900 foi em Manaus ( ... ) época de um esplendor artistico em despropor¢cdo com a paisagem agrestemente tropical que rodeava
a um tanto postica capital do Amazonas ( ... ). J& Manaus tivera, com efeito, bonde elétrico antes das Capitais do Sul, afora o Rio e
Sao Paulo. Bonde elétrico, pracas asfaltadas, porto eletrificado — tudo antes de outros Estados...”

Gilberto Freire IN: Nosso século. vol.1 Sdo Paulo, Abril Cultural, 1980, p. 248

Ao longo principalmente da ultima década do século XIX e da primeira década do século seguinte, a Amazonia viveu um surto
de prosperidade responsavel pelas transformagdes referidas no trecho acima e cuja obra-simbolo é o Teatro Amazonas, em Manaus.
Esta prosperidade foi responsavel também pelo movimento migratorio em diregdo a regido, evidenciado pelo crescimento
populacional a que se assistiu entre 1817-1900. No curso desses anos, a populacdo do Para e do Amazonas passou de 329.000 para
695.000 habitantes.

a) INDIQUE a que atividade econdmica esta prosperidade esta relacionada.

b) IDENTIFIQUE de que regido era proveniente a grande maioria daqueles que migraram para a regido amazoénica nessa época e
ANALISE as condi¢des verificadas em sua regido de origem que atuaram como fatores impulsionadores desse movimento
migratorio.

Questédo n° 3 (valor: 4,0 pontos)
Consideramos cidadania um conjunto de direitos que integram individuos e grupos a comunidade. Os direitos civis relacionam-se a
liberdade de manifestar opinido e de se associar em grupos, além de se movimentar livremente; os direitos politicos concernem a
participacdo na tomada de decisbes para a comunidade; e os direitos sociais devem garantir o bem estar dos individuos e dos grupos:
moradia, educagao, saude e trabalho, entre outros.

Na experiéncia histérica do Brasil independente, esses direitos civis, politicos e sociais foram criados, por vezes restringidos e por vezes
ampliados.

Durante a ERA VARGAS (1930-1945), alguns direitos foram restringidos enquanto outros foram criados e ampliados.

a) IDENTIFIQUE um direito civil e um direito politico que sofreram restrigdes durante a Era Vargas, RELACIONANDO-OS
a acontecimentos significativos da época.

b) IDENTIFIQUE dois direitos sociais que foram criados e/ou ampliados durante a Era Vargas, RELACIONANDO-OS a politica do
Estado varguista referente as questdes trabalhistas.
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PROVA DISCURSIVA DE MATEMATICA

Questéao n° 1 (valor: 2,5 pontos)
Numa progressdo geométrica de sete termos, o primeiro termo € 8, e o produto dos sete termos € 1. Sendo 8k o segundo termo, encontre k.

Questao n° 2 (valor: 2,5 pontos)
Dado o sistema

x+y—z=1
x—-y+z=1
-x+y+z=1

a) Existe uma solugdo do tipo x=a+1, y=2a e z=a?

b) Ache todas as solugbes do sistema.

Questdo n° 3 (valor: 2,5 pontos)
Seja ABC um triangulo eqilatero, e seja D um ponto tal que CD = AD. O angulo BCD mede 105 graus.

a) Desenhe o quadrilatero ABCD.
b) Ache o angulo DCA.

c) Calcule a razdo BD/AC.

Questao n° 4 (valor: 2,5 pontos)
A organizadora de uma festa observa que, se sentasse os convidados em mesas de trés lugares, sobrariam vinte convidados sem lugar.
Usando o mesmo numero de mesas com quatro em vez de trés lugares, sobrariam trés convidados sem lugar. Qual o numero de
convidados?
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